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 “LỜI CHÚA LÀ NGỌN ĐÈN SOI CHO CON BƯỚC, LÀ ÁNH SÁNG CHỈ ĐƯỜNG CON ĐI”. (Thánh vịnh 119, câu 105). 
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Tin Mừng Chúa Giêsu Kitô theo Thánh Matthêu (Mt 13, 1-23)
      
Ngày ấy, Chúa Giêsu ra khỏi nhà và đi đến ngồi ở ven bờ biển. Dân chúng tụ tập quanh Người đông đảo đến nỗi Người phải xuống thuyền mà ngồi, còn tất cả dân chúng thì đứng trên bờ. Và Người dùng dụ ngôn mà nói với họ nhiều điều. 
Người nói: "Này đây, có người gieo giống đi gieo lúa. Trong khi gieo, có hạt rơi xuống vệ đường, chim trời bay đến ăn mất. Có hạt rơi xuống trên đá sỏi, chỗ có ít đất, nó liền mọc lên, vì không có nhiều đất. Khi mặt trời mọc lên, bị nắng gắt, và vì không đâm rễ sâu, nên liền khô héo. Có hạt rơi vào bụi gai, gai mọc um tùm, nên nó chết nghẹt. Có hạt rơi xuống đất tốt và sinh hoa kết quả, có hạt được một trăm, có hạt sáu mươi, có hạt ba mươi. Ai có tai thì hãy nghe". 
      
Các môn đệ đến gần thưa Người rằng: "Tại sao Thầy dùng dụ ngôn mà nói với họ?" Người đáp lại: "Về phần các con, đã cho biết những mầu nhiệm Nước Trời, còn họ thì không cho biết. Vì ai đã có, thì ban thêm cho họ được dư dật; còn kẻ không có, thì cái họ có cũng bị lấy đi. Bởi thế, Thầy dùng dụ ngôn mà nói với họ: vì họ nhìn mà không thấy, lắng tai mà không nghe và không hiểu chi hết. Thế mới ứng nghiệm lời tiên tri Isaia nói về họ rằng: 'Các ngươi lắng tai nghe mà chẳng hiểu, trố mắt nhìn mà chẳng thấy gì. Vì lòng dân này đã ra chai đá, họ đã bịt tai nhắm mắt lại, kẻo mắt thấy được, tai nghe được, và lòng chúng hiểu được mà hối cải, và Ta lại chữa chúng cho lành'. Phần các con, phúc cho mắt các con vì được thấy; và phúc cho tai các con vì được nghe. Quả thật, Thầy bảo các con: Nhiều vị tiên tri và nhiều đấng công chính đã ao ước trông thấy điều các con thấy, mà không được thấy; mong ước nghe điều các con nghe, mà không được nghe.  "Vậy, các con hãy nghe dụ ngôn về người gieo giống: Kẻ nào nghe lời giảng về Nước Trời mà không hiểu, thì quỷ dữ đến cướp lấy điều đã gieo trong lòng nó: đó là kẻ thuộc hạng gieo dọc đường. Hạt rơi trên đá sỏi là kẻ khi nghe lời giảng, thì tức khắc vui lòng chấp nhận, nhưng không đâm rễ sâu trong lòng nó, đó là kẻ nông nổi nhất thời, nên khi cuộc bách hại, gian nan xảy đến vì lời Chúa, thì lập tức nó vấp ngã. Hạt rơi vào bụi gai, là kẻ nghe lời giảng, nhưng lòng lo lắng việc đời, ham mê của cải, khiến lời giảng bị chết nghẹt mà không sinh hoa kết quả được. Hạt gieo trên đất tốt, là kẻ nghe lời giảng mà hiểu được, nên sinh hoa kết quả đến nỗi có hạt được một trăm, có hạt sáu mươi, có hạt ba mươi". 

Đó là lời Chúa
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TÂM TÌNH NGƯỜI ĐI GIEO

ĐTGM. Giuse Ngô Quang Kiệt

Bài dụ ngôn thật đẹp. Đẹp về hình ảnh phong phú. Đẹp về ý nghĩa sâu xa. Nhưng đẹp nhất vẫn là thái độ của người đi gieo. Người đi gieo đã có thái độ vừa hào phóng vừa kiên trì, vừa hy vọng vừa yêu thương.

Người đi gieo đã gieo một cách hào phóng. Hãy nhìn kìa: ông vốc từng vốc lớn hạt giống và rộng tay vung vãi. Ông gieo không tiếc xót. Ông gieo không tính toán. Ông gieo không loại trừ. Những mảnh đất phì nhiêu màu mỡ nhận được hạt giống đã đành. Cả đến những mảnh đất sỏi đá, gai góc cũng được hưởng ơn mưa móc. Cả đến lối mòn có bước chân người cũng không bị lãng quên. Người đi gieo không bỏ rơi một mảnh đất nào, một ngõ ngách nào. Ông muốn cho hạt giống được gieo vãi khắp chốn.

Người đi gieo đã gieo một cách kiên trì, ông gieo bất kể ngày đêm. Ông gieo bất kể mưa nắng. Ông gieo bất kể những thất bại. Đợt gieo giống đầu tiên đã thất bại vì chim chóc tha đi, ông liền gieo tiếp đợt hai. Bị sỏi đá nắng hạn, cây lúa mất mùa, ông lại đi gieo tiếp đợt thứ ba. Bị gai góc bóp nghẹt, cây lúa bị lụi tàn, ông vẫn không nản, cứ gieo đợt thứ tư. Ông đúng là người đi gieo hạt không biết mỏi mệt.

Người đi gieo đã gieo trong niềm hy vọng. Niềm hy vọng của ông thật lớn lao. Chính với niềm hy vọng ấy, ông đã dám đầu tư tất cả tiền bạc, sức khỏe, thời giờ vào việc gieo hạt. Chính niềm hy vọng ấy đã giúp ông đủ sức mạnh vượt qua những khó khăn, đứng vững trước những thất bại. Vì hy vọng, ông gieo cả trên lối đi, trên đá sỏi, trong cỏ gai. Ông tin rằng có gieo thì có gặt. Chính niềm hy vọng ấy đã giúp ông kiên trì và sau cùng đi đến thành công.
Người đi gieo đã gieo trong tình thương yêu. Tình thương yêu của ông dạt dào lắm. Nên ông đã không ngại hao tốn tiền của, tâm trí, sức lực. Tình thương ấy bao la lắm. Nên ông động lòng thương đến cả những mảnh đất chai cứng, đá sỏi, gai góc. Tình yêu thương ấy mãnh liệt lắm. Nên ông mong sẽ cảm hoá được cả gai góc, sỏi đá, biến chúng thành đất màu mỡ phì nhiêu. Ông đã có thể chỉ chọn đất tốt mà gieo. Nhưng tình thương yêu mãnh liệt không cho phép ông làm thế. Vì ông không muốn loại trừ những miền đất chai cứng chứa đầy sỏi đá, cỏ gai.

Người đi gieo chính là Thiên Chúa hiện thân trong Chúa Giêsu. Chúa Giêsu đã gieo trong yêu thương. Yêu thương đến độ chính Người lại trở nên một hạt giống,chịu vùi chôn, chịu mục nát để biến cải những mảnh ruộng gai góc, sỏi đá thành màu mỡ phì nhiêu, mong một mùa gặt đầy những bông lúa chín vàng trĩu nặng.

Thiên Chúa là người đi gieo không biết mệt mỏi. Chúa Giêsu là người đi gieo say mê đến quên chính cả bản thân mình. Người muốn cho các môn đệ của Người tiếp tục công việc gieo Tin Mừng đi khắp mọi nơi.

Hôm nay Người muốn ta gieo một cách hào phóng. Hãy gieo không xẻn xo. Hãy gieo không tính toán. Hãy gieo không loại trừ. Hãy biết dùng mọi phương tiện hiện đại nhất để chuyên chở Tin Mừng. Hãy đem Tin Mừng tới mọi lãnh vực của đời sống. Hãy đem Tin Mừng tới tất cả mọi hạng người không loại trừ một ai.

Người cũng muốn ta kiên trì gieo hạt Tin Mừng. Hãy kiên trì như thánh Phaolô, cứ gieo dù gặp “thời thuận lợi hay không thuận lợi”. Hãy cứ gieo dù đá sỏi, chông gai. Hãy cứ gieo dù những thất bại, nhọc nhằn.

Nhưng điều Người mong chờ nhất là các môn đệ của Người hãy đi gieo yêu thương. Yêu thương không chỉ những mảnh đất phì nhiêu, nhưng yêu thương cả những mảnh đất sỏi đá, gai góc. Yêu thương không chỉ những người mình thương và những người thương mình mà còn yêu thương cả những người không ưa mình và mình không ưa: vì một tình yêu thương đích thực thì không loại trừ ai. Chỉ có tình yêu thương mãnh liệt như thế mới cảm hoá được cỏ gai, làm mềm được đá sỏi, biến tất cả thành màu mỡ phì nhiêu.

Đáp lời Chúa mời gọi, biết bao lớp người đã hăng hái ra đi gieo Tin Mừng tại vùng đất Lạng Sơn này.

Trong số đó phải kể đến Đức cố Giám mục Vinh Sơn Phaolô của chúng ta. Người đã là một người đi gieo không biết mệt mỏi. Qua bao ngày tháng, Ngài vẫn kiên trì không bao giờ chồn chân mỏi gối. Hôm nay Ngài đã trở thành một hạt giống vùi sâu trong lòng đất. Hạt giống ấy, tình thương ấy, sẽ làm mềm sỏi đá, hứa hẹn cho ta một mùa gặt bội thu.

Ta cũng không thể nào quên được công ơn của Đức Hồng Y Phaolô Giuse, cũng là một người đi gieo không biết mệt mỏi. Dù tuổi cao sức yếu với gánh nặng của Giáo phận Hà Nội và của Giáo hội Việt Nam, Ngài vẫn sẵn sàng ghé vai gánh đỡ Lạng Sơn trong những lúc cần thiết. Ngài đã gieo mồ hôi nước mắt làm phì nhiêu cánh đồng này. Công khó ấy chắc chắn sẽ góp phần rất lớn cho một mùa gặt mai sau.

Hôm nay, Chúa gởi tôi đến cánh đồng Lạng Sơn này. Lạng Sơn là quê hương tôi. Anh chị em đã đón nhận tôi như đón một người thân. Chúng ta thuộc về một gia đình. Hôm nay Chúa mời gọi tất cả chúng ta vào làm việc trong cánh đồng của Chúa. Chúng ta hãy hăng hái bắt tay vào việc đi gieo Lời Chúa. Hãy noi gương Chúa Giêsu, hào phóng, gieo kiên trì, gieo hy vọng và nhất là hãy gieo yêu thương. Gieo gì gặt nấy. Nếu ta gieo bác ái chắc chắn ta sẽ gặt được yêu thương, một mùa yêu thương tràn ngập trên núi đồi Lạng sơn- Cao bằng này.

GỢI Ý CHIA SẺ
1- Thiên Chúa không ngừng gieo Lời Chúa vào tâm hồn bạn. Bạn đã đón nhận Lời Chúa thế nào?

2- Thái độ của người đi gieo cho bạn cảm nghiệm gì về Thiên Chúa?

3- Chúa mời gọi bạn đi gieo Tin Mừng. Bạn phải có thái độ nào?
ĐTGM. Giuse Ngô Quang Kiệt

HẠT GIỐNG TIN MỪNG

PM. Cao Huy Hoàng

Người đi gieo Tin Mừng

Từ thưở hồng hoang, Tin Mừng đã đến: Lời Ngài tạo tác đất trời (Tv 32). Người đi gieo Tin Mừng đầu tiên chính là Thiên Chúa Tạo Thành Vũ Trụ.

Bỗng, một tin buồn bao trùm cả vũ trụ: tin buồn từ bản án đầu tiên trong nhân loại- con người phải đau khổ và phải chết ngàn thu.

Tin buồn ấy, khởi đi từ việc tình thương của Thiên Chúa bị chính tạo-vật-được-ơn-tự-do phủ nhận cách công khai qua việc bất tuân đối với chính Đấng Sinh Thành.

Con người lầm lũi vào cuộc đời đầy bất hạnh. Khi chưa kịp bất hạnh vì sự chết, thì con người đã bất hạnh vì thiếu tình thương và giàu lòng kiêu ngạo hơn người, nảy sinh tính ích kỷ ganh tỵ

Thấy Abêlê được lòng Thiên Chúa, Cain bỗng ganh tỵ đến tột cùng và không ngần ngại giết chết em mình cách thê thảm

Triệu triệu năm trần gian đã qua đi, mà lòng kiêu ngạo của thưở ban đầu vẫn còn nguyên vẹn trong cái bản tính, cái cốt cách, cái văn phong của con người. Người người vẫn đang muốn làm Cain đòi hơn kẻ khác trong mọi việc, người người đang muốn tự phong tặng cho mình vào chỗ nhất mà không cần biết chỗ nhất ấy có đẹp lòng Thiên Chúa hay không, vì họ đã gạt bỏ Thiên Chúa ra ngoài đời sống.

Thật khủng khiếp cho cái hậu quả kiêu căng của tội tổ tông truyền: hận thù, ganh tỵ và mất bình an.


Trước toàn cảnh buồn thảm, bi đát ấy, Thiên Chúa gieo vào trần gian một Hạt Giống Tin Mừng. Hạt giống ấy là Chúa Giêsu Kitô, Người Tuyệt Đối Khiêm Nhường của Thiên Chúa, đến để mang lại cho trần gian niềm vui đích thực: niềm vui của lòng yêu thương, và yêu thương khiêm hạ đến quên mình để người khác được sống và sống bình an. 

Hạt Giống Tin Mừng

Tiên tri Isaia đã nói trước về Hạt Giống Tin Mừng của Thiên Chúa: "Như mưa tuyết từ trời rơi xuống và không trở lên trời nữa, nhưng chúng thấm xuống đất, làm cho đất phì nhiêu, cây cối sinh mầm, cho người gieo có hạt giống, cho người ta có cơm bánh ăn, cũng thế, lời từ miệng Ta phán ra sẽ không trở lại với Ta mà không sinh kết quả, nhưng nó thực hiện ý muốn của Ta, và làm tròn sứ mạng Ta uỷ thác" (Is 55, 10-11).

Hạt giống ấy được gieo âm thầm vào trần gian. Hạt giống của trời cao, bị đất thấp từ chối. Hạt giống của tin mừng bình an, bị tin buồn bất an trấn áp. Hạt giống chân lý bị bất công loại trừ. Hạt giống yêu thương bị oán thù tẩy chay ngạo mạn…. 

Thân phận Chúa Giêsu, thân phận hạt giống của Thiên Chúa, bị trầm đọa như thế, tưởng như là một thất bại ê chề của Thiên Chúa, nhưng không, đó lại là kế hoạch cứu rỗi của Chúa vì Hạt Giống đang “thực hiện ý muốn của Thiên Chúa, và làm tròn sứ mạng Thiên Chúa ủy thác”: hư thối đi để nẩy mầm.

Chúa Giêsu, Hạt Giống Tin Mừng của Thiên Chúa, vốn dĩ là hạt giống khiêm nhường tự hạ, đã bằng lòng thối đi trong lòng đất để đâm chồi cây tin mừng và trổ sinh hoa trái bình an. Nhưng, điều quan trọng là lòng đất có bằng lòng đón nhận hạt giống tin mừng ấy không.

Đón nhận Hạt Giống Tin Mừng 
Hãy khát khao đón nhận lời Chúa, như Thánh Phaolô nói: “Muôn loài thọ tạo những ngong ngóng đợi chờ ngày Thiên Chúa mặc khải vinh quang của con cái Người. (Rm 8, 19)
Vì Chúa Giêsu tha thiết ước muốn chúng ta đón nhận Lời Ngài, là chính Ngài, cho Ngài được nẩy mầm và lớn lên trong chúng ta, để chúng ta được hoa trái vui mừng và bình an. 

Thế nhưng, vì bản tính kiêu căng, và lòng nặng hướng về tội lỗi, nên thái độ đón nhận Tin Mừng cũng hờ hững như vệ đường, kiêu căng như sỏi đá, mối bận tâm thế gian và lòng ganh tỵ như gai góc um tùm đã làm cho Hạt Giống Tin Mừng của Thiên Chúa không thể mọc lên được. Chỉ có tâm hồn thành tâm khiêm nhượng mới là mảnh đất tốt cho Lời Chúa mọc lên và sinh hoa kết quả.

Như Chúa Giêsu giải thích: “Hễ ai nghe lời rao giảng Nước Trời mà không hiểu, thì quỷ dữ đến cướp đi điều đã gieo trong lòng người ấy: đó là kẻ đã được gieo bên vệ đường. Còn kẻ được gieo trên nơi sỏi đá, đó là kẻ nghe Lời và liền vui vẻ đón nhận, nhưng nó không đâm rễ mà là kẻ nhất thời: khi gặp gian nan hay bị ngược đãi vì Lời, nó vấp ngã ngay. Còn kẻ được gieo vào bụi gai, đó là kẻ nghe Lời, nhưng nỗi lo lắng sự đời, và bả vinh hoa phú quý bóp nghẹt, khiến Lời không sinh hoa kết quả gì. Còn kẻ được gieo trên đất tốt, đó là kẻ nghe Lời và hiểu, thì tất nhiên sinh hoa kết quả và làm ra, kẻ được gấp trăm, kẻ được sáu chục, kẻ được ba chục." (Mt 13, 19-23)

Đáng tiếc thay cho tâm hồn còn đầy gai góc của lòng ganh tỵ, còn đầy sỏi đá của lòng kiêu căng, còn mãi dững dưng với ơn lộc Thiên Chúa, còn giữ nguyên căn cội của tội nguyên tổ đã bóp chết Hạt Giống Tin Mừng. 
Hãy để cho lòng mến ngập tràn tâm hồn ta, lòng mến đơn sơ khiêm nhượng, lòng mến thật thà dũng cảm, lòng mến biết nhẫn nhịn thứ tha, lòng mến lịch sự tôn trọng nhau trong điều thiện hảo đẹp lòng Chúa, lòng mến biết khích lệ nhau ca tụng Chúa…. Lòng mến khiêm nhượng hãy tràn ắp tâm hồn, để Hạt Giống Lời Chúa nẩy mầm, sinh hoa kết quả.

Người đi gieo Hạt Giống Tin Mừng hôm nay.

Đã đến lúc mà mỗi tín hữu cần ý thức vai trò đi gieo trong cuộc sống đức tin của mình. Không chỉ là việc của các linh mục, tu sĩ, mà còn là việc khẩn thiết của giáo dân, những con người lăn lộn trong ruộng đời của Thiên Chúa. Họ không chỉ nghe Lời Chúa, mà còn phải đem ra thực hành, và cuộc sống đầy hoa trái bình an của họ, biến họ trở thành người đi gieo bình an Nước Chúa.
Vì thế, người đi gieo tin mừng phải là người sống Tin Mừng trước tiên. Chính cuộc sống Tin Mừng là lời giảng hùng hồn nhất, có sức biến đổi thế giới nầy thành một thế giới tràn ngập niềm vui.

Bởi vậy, thiết tưởng cũng nên đặt lại vấn đề rao giảng Lời Chúa mà mình đã sống, hơn là rao giảng Lời Chúa mà mình đã học, vì không có gì đáng trách cho bằng việc “nói một đường, làm một nẻo”!
Ước mong cho bạn, cho tôi, cho người đi gieo tin mừng hôm nay mặc lấy tấm lòng của người đi gieo tin mừng đầy khiêm nhượng, để Lời Chúa biến đổi cuộc đời nên lời chứng cho niềm vui và bình an nước Chúa. 

Lạy Chúa Giêsu, xin cho lòng con khiêm nhượng đón nhận Lời Ngài là ánh sáng, là sức sống là niềm vui bình an cho chúng con, để cuộc sống mỗi chúng con trở thành lời chứng hùng hồn cho niềm vui và bình an của Nước Thiên Chúa.  A men.
PM. Cao Huy Hoàng 7-7-2011

NGHE VÀ HIỂU MẦU NHIỆM NƯỚC TRỜI
Lm Gioan Nguyễn Văn Ty SDB

Mỗi khi tiến lên bục giảng, tôi muốn mọi thính giả để tai lắng nghe các lời tôi nói, vì đó là công bố Lời Chúa, là rao giảng Nước Thiên Chúa (tôi vẫn đinh ninh là như thế). Dụ ngôn được kể hôm nay nhắc nhở tôi rằng, linh mục rao giảng Lời Chúa phải là người đầu tiên đặt cho chính mình câu hỏi: tôi biết Nước Trời là gì, và tôi đã từng nghe và hiểu mầu nhiệm Nước Trời chưa? Câu hỏi không thừa thãi chút nào, kể cả sau 40 năm đời linh mục, vì vẫn có khả năng tôi hiểu sai, hoặc chưa hề thực sự nghe Lời và hiểu.
‘Con hãy chỉ cho cha con đường tới nhà thờ, và cha sẽ chỉ cho con đường về trời.’ câu nói danh tiếng đó của cha sở họ Ars, thánh Jean Marie Vianey, mọi linh mục đều biết; có điều, rất thường khi lại hiểu ‘chỉ đường về trời’ là dạy bảo điều tốt lành để được rỗi linh hồn, lên thiên đàng. Vì hiểu như thế nên linh mục về phần mình cố gắng sống đời thánh thiện gương mẫu, và rồi cho rằng việc mục vụ mình phải chu toàn chính yếu hệ tại giảng dạy giáo dân bổn đạo ăn ngay ở lành và nắm giữ các lề luật, luân lý. Người Việt Nam chúng ta (giống người Do Thái) dùng chữ ‘trời’ để chỉ Thiên Chúa, vì thế Nước Trời là Nước Thiên Chúa. Trong ngôn ngữ bình dân, chúng ta cũng hiểu ‘trời’ là nơi xa xôi trên cao, ‘về quê trời’ là lên thiên đàng gặp gỡ Thiên Chúa sau khi chết v.v… Công việc giữ đạo vì thế hệ tại ở sống làm sao để chết được rỗi linh hồn, được về quê trời, được lên thiên đàng. Do đó trách nhiệm bổn phận của linh mục là giúp bổn đạo làm việc này và… câu chuyện dụ ngôn hôm nay cũng được hiểu theo nội dung đó…
Nếu Lời là chính đức Giê-su, nếu rao giảng Nước Trời là chính cuộc sống và cái chết thập giá của Người, thì đúng là hạt giống Nước Trời yêu thương và tha thứ đã được gieo vào trần gian. Nghe Lời và hiểu là chấp nhận đức Giê-su, là chấp nhận ơn cứu rỗi của Người, là đi vào vương quốc Tinh Yêu tha thứ của Thiên Chúa. Môn đệ đức Giê-su trước hết là các ‘anh em được hiểu biết các mầu nhiệm Nước Trời’ vì đã tin và chấp nhận Giê-su là tình yêu tha thứ của Thiên Chúa. Bí tích rửa tội đã thực sự đưa họ vào Nước Trời và còn tiếp tục đưa vào ngày càng sâu hơn, miễn là họ còn luôn sẵn sàng đón lấy như thửa đất tốt được hạt giống gieo xuống. Thửa đất tốt khi đó không phải là những người ngay lành về mặt luân lý, cũng không phải là người học cao hiểu rộng về mặt tri thức, không phải là người chăm chú để tai nghe về mặt tâm lý. Đơn giản đó là các tâm hồn, do tác động của Thần Khí và ân sủng, đang trong tư thế sẵn sàng để nghe và hiểu (chấp nhận) Tình Yêu tha thứ hay Tình Yêu thương xót. Và hạt giống Tình Yêu đó sẽ tự động ‘sinh hoa kết quả, hạt được gấp trăm, hạt được sáu chục, hạt được ba chục’. Điều duy nhất con người cần làm để thửa đất được tốt đó là nhìn nhận thân phận tội lỗi, thấp hèn và đáng thương của mình, nhờ thế chân thành khao khát đón lấy Giê-su Cứu Chúa. Hiệu năng của hạt giống Lời gieo xuống lệ thuộc rất nhiều vào chiều sâu của việc nhìn nhận này.
Nếu như thế, trước khi bước lên bục giảng để gieo Lời Tình Yêu cứu độ, tôi – linh mục của Lời – sẽ phải đi xâu vào con người bất toàn yếu đuối của chính mình. Câu kinh ngắn, ‘Xin Chúa thanh tẩy tâm hồn và môi miệng con…’ mà linh mục hay phó tế cúi mình thầm đọc trước công bố Tin Mừng là gợi lên trong tôi một thái độ chân thực và khiêm tốn. Và rồi hạt giống tôi gieo qua bài giảng, bất kể lúc nào, trong hoàn cảnh hay tình huống bi quan nhất, vẫn phải đích thực là đức Giê-su – tình yêu Thiên Chúa thứ tha, hơn là nhận mạnh vào sự công thẳng và luận phạt để ép người nghe nắm giữ các giới răn hay luật buộc hầu được lên thiên đàng. Trong khi dọn bài giảng, chính tôi sẽ phải tự tra vấn: có thực sự tôi ‘nghe Lời và hiểu’ hay không; và chính tôi có phải là thửa đất tốt đang khiên tốn đón nhận hạt giống Nước Trời của lòng thương xót Chúa, và đang sinh bông hạt của cùng tình yêu xót thương này hay không?
Lạy đức Giê-su là chính hạt giống và người gieo giống Nước Trời, xin cho con, linh mục của Lời Chúa, trở thành thửa đất tốt sẵn sàng nhất đón nhận hạt giống của Tình Yêu thương xót. Và một khi đã đón nhận và làm cho hạt giống này sinh hoa kết trái (ít là vài chục hạt), con sẽ tiếp tục cùng Chúa gieo vãi vào các thửa đất khác là tâm hồn các tín hữu. Xin liệt con vào số ‘ai đã có thì được cho thêm, và sẽ có dư dật’, không phải chỉ vì lợi ích riêng tư, mà vì công tác gieo giống Chúa đã trao phó cho con, linh mục của Lời. Amen

Lm Gioan Nguyễn Văn Ty SDB

TÔN GIÁO CÓ ÍCH GÌ?
Lm.Jos Tạ Duy Tuyền

Có một lần người thợ làm xà bông và một vị giáo trưởng đi dạo và chuyện trò với nhau. Người thợ làm xà bông đã nói:

· Tôn giáo có ích gì? Tôn giáo nào cũng rao giảng chân lý, bình an, lòng thiện hảo. Nhưng ngài hãy nhìn vào thực trạng của thế giới: chiến tranh, đói khổ, và bao nhiêu hệ lụy khác xem ra sẽ chẳng bao giờ chấm dứt. Tôn giáo đâu có giúp được gì cho nhân loại ?

Vị giáo trưởng im lặng và hai người tiếp tục đi qua một khu phố nghèo. Tại một con hẻm lầy lội, vị giáo trưởng chỉ vào một em bé ăn mặc bẩn thỉu, và nói:
· Ông hãy nhìn đứa bé kia. Ông cho rằng xà bông để tẩy xóa nhơ bẩn trên thân thể và quần áo của con người. Vậy ông hãy thử nhìn đứa bé kia. Xà bông của ông để làm gì? Với tất cả mọi thứ xà bông hiện có trên thế giới, đứa bé nhơ bẩn này vẫn cứ nhơ bẩn. Tôi chẳng biết xà bông dùng để làm gì?
Nghe lời ấy, người thợ làm xà bông cãi lại:

· Nó dơ bẩn là tại nó. Xà bông sẽ không có ích gì, nếu người ta không sử dụng nó.

Bấy giờ vị giáo trưởng mới nhỏ nhẹ nói:

· Ðúng thế, xà bông sẽ vô ích, nếu người ta không sử dụng nó. Tôn giáo cũng vậy. Tôn giáo sẽ vô ích nếu con người không sống theo tôn giáo của mình.
Lời Chúa hôm nay được diễn ta qua dụ ngôn người đi gieo giống. Thiên Chúa là người đi gieo giống. Ngài đã gieo lời Ngài xuống thế gian. Trải qua suốt dọc dài lịch sử cứu độ. Ngài đã gieo qua các tổ phụ, các tiên tri và thời sau hết qua Con Một Chí ái là Đức Giêsu Kytô. Thế nhưng số phận của những hạt giống đó thật đáng thương: bị quên lãng, khước từ và bỏ ngoài tai.

***
Chúa Giêsu đã khéo léo đưa ra nguyên do sự hư hại của hạt giống. Đó là do sự chai cứng trên lối mòn hay bởi gai góc, đá sỏi cằn khô. Chỉ một phần tư số hạt gieo vãi được may mắn rơi vào đất tốt, đủ điều kiện để hạt giống nảy mầm, đơm bông kết trái.
Đó cũng là lý do đưa đến sự ác nhiều hơn sự thiện. Đó cũng là nguyên nhân dẫn đến sự bất công và sa đọa vẫn đầy dẫy trên mặt địa cầu. Cho dù giáo huấn và lề luật của Chúa đã được ban ra, được gieo vãi khắp nhân gian, nhưng mấy ai đã đón nhận và đem ra thực hành?
Nhìn vào thế giới hôm nay, còn quá nhiều lề thói xa hoa trụy lạc, lề thói vô lương tâm và vô liêm sỉ. Đó chính là những lối mòn mà kẻ qua người lại tấp lập khiến nhiều người đánh mất ý thức về tội. “Người ta làm mình cũng làm. Người ta làm bậy mình cũng làm theo”. Như hiện trạng phá thai, nghiện ngập sì ke ma túy và bây giờ là thuốc lắc tổng hợp của Việt Nam hôm nay. Mỗi năm ở Việt Nam có khoảng gần 2 triệu thai nhi bị sát hại. Chốn ăn chơi sa đọa nhan nhản khắp nơi, dẫn đến con số nhiễm HIV đã lên đến hơn 400 ngàn người, và không biết bao nhiêu con người khác nữa đã và đang lao vào. 
Một thế giới có quá nhiều đá sỏi của những trào lưu văn hóa đồi trụy hay những phong trào tha hóa con người đã và đang gây nên cớ vấp phạm cho nhiều người. Một xã hội quá phức tạp tựa như những gai góc, cứ quốn quanh lấy đời người bởi những đam mê thấp hèn. Thực vậy, có nhiều người đã thiếu cương quyết để xa tránh cám dỗ, và nói không với tội lỗi. Họ để cho tính xác thịt và lòng tham nổi loạn và thống trị họ, khiến họ không thể tự kiềm chế bản tính của mình và dễ dàng ngã theo những đam mê bất chính.  
Con người ngày nay thực sự có mắt cũng như mù, có tai cũng không nghe. Họ đều biết rằng với lối sống trụy lạc sẽ dẫn đến tử vong thế nhưng họ vẫn lao đầu vào. Họ biết rằng văn hóa đồi trụy là mần mống đưa đến tha hóa con người, nhưng vì đồng tiền, vì đam mê họ vẫn mua bán, trao đổi khiến cho sự xấu cứ xum xuê và bao trùm ở mọi nơi, mọi  chốn. Họ biết rằng một đời sống nông cạn, hời hợt, thiếu chuẩn mực đạo đức, thiếu đời sống cầu nguyện là nguyên nhân dẫn đến sa ngã phạm tội, thế nhưng có biết bao cha mẹ lại quá thờ ơ, hay thiếu trách nhiệm giáo dục con cái nên người.
Phải chăng lời tiên tri Isaia đang ứng nghiệm cho con người hôm nay. "Các ngươi lắng tai mà chẳng hiểu, trố mắt nhìn mà chẳng thấy gì"? 
Lời Chúa là lời ban sự sống, nhưng sẽ vô ích cho người có tâm địa xấu, cho lòng chai dạ đá. Lời Chúa đến với họ như "đàn gảy tai trâu" hay như "nước đổ lá môn". Đời sống họ sẽ không có biến đổi, vì họ nghe tai này sang tai kia và điều tệ hại nhất là họ đã để ngoài tai những lời vàng ngọc, lời ban sự sống của Chúa.
Chúa Giêsu đã chúc phúc cho những ai biết lắng nghe và thực hành Lời Chúa. Xin Chúa giúp chúng ta biết chuyên tâm lắng nghe, học hỏi, suy niệm và thực thi Lời Chúa như Mẹ Maria, như các thánh, để Lời Chúa sinh hoa kết trái trong tâm hồn chúng ta. 
Lạy Chúa, Lời Chúa là lời ban sự sống, xin giúp chúng con biết cúi xuống nhặt những hạt giống Tin mừng bên vệ đường để đặt vào trong cuộc sống hằng ngày của mình, và biết quăng đi những sỏi đá, là những dịp tội gây cớ vấp phạm cho tha nhân, đồng thời luôn can đảm nhổ đi những gai góc là những đam mê bất chính, là nguyên do đưa đến sự tha hóa con người. Xin cho con biết noi gương Mẹ Maria luôn biết lắng nghe và thực hành Lời Chúa trong cuộc sống hằng ngày của chúng con. Amen

Lm.Jos Tạ Duy Tuyền

HẠT GIỐNG LỜI CHÚA

R. Veritas
Một cầu thủ đấu bóng rổ đã tâm sự với các phóng viên báo chí như sau:

Quan niệm của tôi về cuộc sống nay đã thay đổ hẳn, tôi nghĩ rằng điều quan trọng hơn trong lúc này là dành nhiều thời giờ hơn để sống gần gũi với con cái tôi và biết thưởng, quí trọng những điều khác nữa, chứ không phải chỉ có môn thể thao bóng rổ mà thôi. Dù gặp bất hạnh, nhưng anh Colin đã là người có phúc khác, bởi vì anh đã nghe được điều mà nhiều người muốn nghe mà không được nghe, đó là nghe được tiếng Chúa nói với anh trong các biến cố cuộc đời. Anh Colin khám phá ra được rằng, cuộc sống của anh còn nhiều điều hay ho và quan trọng khác nữa.

Thiên Chúa dùng mọi tình huống để thức tỉnh chúng ta lắng nghe và sống lời Ngài. Dụ ngôn về người gieo giống hôm nay cần được chúng ta dành nhiều thời gian trong ngày sống để suy niệm nhiều hơn, để lĩnh hội các ý nghĩa mà chính Chúa đã giải nghĩa có các môn đệ.

Thiên Chúa đã luôn luôn gieo vãi lời Ngài khắp nơi, với mọi hạng người, với mọi hoàn cảnh. Chúng ta đáp lại Lời Chúa như thế nào? Chúng ta có cần Chúa mở mắt chúng ta qua một biến cố đau thương như biến cố đã xảy ra với anh Colin hay không? Có cần Thiên Chúa thiêu đốt tất cả những gì chúng ta đang mù quáng bám víu vào như là giá trị duy nhất của đời mình, để giúp chúng ta trở về với Lời Chúa và sống thực hành Lời Chúa hay không?

Bằng cách nào đó không thể nói là tự nhiên tốt được. Tâm hồn con người cũng thế, tự nó không phải tự nhiên tốt, nhưng cần được ân sủng Chúa thánh hóa, thanh luyện mới có thể trở nên tốt, và mỗi người chúng ta cần cộng tác với ơn Chúa để tâm hồn chúng ta được trở nên mảnh đất tốt và trổ sinh nhiều hóa trái.

Thiên Chúa rất thường đến viếng thăm chúng ta qua các biến cố lớn nhỏ, vui buồn, nhưng rất nhiều khi hay là hầu hết nhiều khi, hầu hết mỗi lần Chúa đến thăm để nói với chúng ta một điều gì đó, mạc khải cho chúng ta một điều gì đó thì chúng ta lại vắng mặt, chúng ta lại lo ra. Nhiều lần chúng ta được tiếp xúc với Lời Chúa nhưng chúng ta lại lơ là không màng chi đến Lời Chúa nữa.

Ước chi hôm nay, trong giây phút này, chúng ta hãy trở về ngồi lại nơi căn nhà tâm hồn của chúng ta trong thinh lặng để kiểm điểm lại những gì mình đã làm hư hỏng, để được kín múc lấy sức mạnh của Chúa mà giúp ta canh tân trong cuộc sống.

Lạy Chúa, xin giúp chúng con hồi tâm trở về, lắng nghe Lời Chúa và sống thực hành Lời Chúa, xin Chúa giúp con biết cộng tác với ơn Chúa, để mảnh đất tâm hồn chúng con trở nên mảnh đất tốt, để chúng con luôn biết đón nhận Lời Chúa và để cho Lời Chúa trổ sinh hoa trái trong tâm hồn chúng con mỗi ngày một hơn. Amen.

R. Veritas

GIEO GIỐNG

Chúa Nhật XV TN – A – (Mt 13, 1 – 23)
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Người gieo hạt giống xuống trần gian,

cứu độ con người hưởng phúc an.

Chân lý, thanh bình mau triển nở,

bất công, chinh chiến chóng phai tàn.

Đâm chồi, kết trái, bằng khiêm hạ,

nảy lộc, đơm hoa, chịu nát tan.

Gai góc, khô cằn hay đất tốt,

Tình yêu của Chúa vẫn nồng nàn.
08/07/2011

Hạt Nắng

HẠT GIỐNG TÌNH YÊU

Chúa Nhật XV – TNA – (Mt 13, 1 – 23)
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Hạt giống nào? Từ trời cao gieo xuống gian trần!

Hạt giống nào? Mang tình yêu đi vào thế giới!

Hạt giống nào? Một chiều nao, tha thiết xin vâng,

tan nát xác thân, hiến tế hy sinh, cứu độ nhân trần.

Hạt giống nào? Chịu vùi chôn mục nát thân mình!

Hạt giống nào? Đã chết đi, sinh nhiều hạt mới!

Hạt giống nào? Đỉnh đồi cao, thập giá nêu gương,
tha thứ yêu thương, chân lý quang minh, gieo vãi ân tình.

Ôi! Giêsu – Giêsu!

Ngài chính là hạt giống tình yêu.

Tình yêu Ngài triển nở phong nhiêu

Cho trần gian đón nguồn cứu rỗi.

Ôi! Giêsu – Giêsu!

Dù cuộc đời sỏi đá, chông gai

Tình yêu Ngài trung tín không phai

Hạt giống tình yêu vẫn mãi gieo hoài.

Hạt giống nào? Ngài tặng ban sức sống nhiệm mầu!
Hạt giống nào? Ngài trao con gieo vào cuộc sống!
Hạt giống nào? Trổ mầm xanh trong trái tim con,

trung tín sắt son, trong chốn bể dâu, vang tiếng kinh cầu.
08/07/2011

M. Madalena Hoa Ngâu
HẠT GIỐNG TÌNH YÊU

Chúa Nhật XV TNA – (Mt 13, 1 – 23)
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Lòng kiêu hãnh đón nguồn gió lạ,

hồn bâng khuâng, tơi tả, chơi vơi.

Ham mê lý thuyết của đời,

cuộc đời lầm lạc đất trời cuồng quay.

Bởi lòng con mọc đầy gai góc,

hồn khô cằn, meo mốc, rong rêu.

Lời Chúa, hạt giống tình yêu,

vẫn không phát triển, tiêu điều, héo khô.

Chúa kiên nhẫn đợi chờ mong mỏi,

ơn Thánh Linh biến đổi hồn con.

Tin Mừng, hạt giống sắt son,

gieo mảnh đất tốt lòng con sẵn sàng.

Đi vào giữa trần gian thầm lặng,

sống khiêm nhường, chiến thắng tự cao.

Quên mình, khi gặp lao đao,

như hạt giống nhỏ tan vào đất sâu.

Theo gương Chúa, đi đầu dẫn lối,

dẫu đọa đày, từ chối, miệt khinh,

Vâng Thánh Ý, sống quên mình,

chấp nhận tan biến trọn tình vì yêu.

Cánh đồng lúa chín phong nhiêu …

08/07/2011

Bâng Khuâng Chiều Tím

MẢNH ĐẤT TÂM HỒN
 
Người đi gieo hạt giống
Ước mộng lên mầm xanh
Người ươm xây sự sống
Mơ hạnh phúc trong lành
Hạt giống không chọn lựa 
Triền dốc hay ruộng sâu
Chỉ khiêm nhường mục rửa
Cho sự sống khởi đầu
Mảnh đất mang hạt giống
Là trơ trọi vệ đường
Chim trời sà cánh xuống
Nhặt mất Lời yêu thương
Mảnh đất nào sỏi đá
Cho hạt giống thiết tha
Đâm chồi chưa vươn lá
Chết trong nỗi xót xa
Mảnh đất còn gai góc
Nhiều nhũng nhiễu cuộc đời
Mầm xanh không lối mọc
Chết khi còn pha phôi
Mảnh đất nào cày ải
Chảy sửa với mật ong
Chờ tay người gieo vãi
Kết trái chín nương đồng
Tâm hồn con, Lạy Chúa!
Đang là mảnh đất nào
Cho Lời thành mật sữa
Xứng ân huệ Chúa trao
06-7-2011
Mic. Cao Danh Viện
 

NGƯỜI GIEO GIỐNG
 
Người đi lội ruộng băng đồng
Gieo Lời Chân lý, vun trồng tình yêu
Không riêng mảnh đất phì nhiêu
Lời công bình cứ vãi gieo mọi  miền
 Lời đi ban phát bình yên
Đỡ nâng gánh nặng truân chuyên đời người
Mở đường cho đất lên trời
Đem ơn Cứu độ xuống nơi phàm trần
 Ruộng đời đón nhận thiên ân
Nông sâu gò trũng lắm phần khác nhau
Có nơi gai góc xuyên thâu
Có nơi đá sỏi xót đau lòng Lời
Ngàn năm Lời vẫn tung rơi
Làm nên hạt giống tình trời bao dung
Dẫu trong ngõ hẻm hang cùng
Lời thiêng kết  trái Tin Mừng bình an
 Về trong thửa ruộng hồn con
Có còn vương vấn những hòn sỏi chăng?
Hay còn gai góc nhập nhằng
Cho con vỡ đất san bằng sạch tinh
Để con đón nhận Lời tình.

 

Mic. Cao Danh Viện
LỜI CHÚA

Lời Chúa trong tôi có còn không
Khi nghe vô cảm ở trong lòng
Bao cảnh thương tâm người cô lạnh
Đói khát đọa đầy mỏi mắt trông

Hạt Giống Lời Chúa ờ trong tôi
Được gieo hạt xuống đã lâu rồi
Sao vẫn khô cằn như sa mạc
Lời Chúa rời rạc cõi đơn côi

Chúa ơi trần gian cám dỗ nhiều
Lời Ngài lắng đọng chẳng bao nhiêu
Như cây héo cành khô rễ lá
Quên đền đáp nghĩa Chúa thương yêu

Lậy Chúa xin mở mắt tai con
Lĩnh hội Lời Chúa giữ vuông tròn
Để thấy cuộc đời là hư ảo
Thi hành Lời Chúa giữ sắt son

Cho dẫu cuộc đời lắm đổi thay
Xin Chúa trong con sống từng ngày
Có Chúa soi đường thêm hơi sức
Danh vọng bạc tiền chẳng lung lay

Thực hành Lời Chúa đời trổ bông
Sinh hoa quả tốt Chúa đợi trông
Yêu người giúp đỡ khi cần thiết
Cùng dẳt dìu nhau mở rộng lòng.


Vincent Khánh Trần
DỤ NGÔN GIEO GIỐNG

Bãi biển chiều hôm nắng nhạt phai

Giê-su ngồi nghỉ giữa Bạn Chài

Dân chúng kéo về nghe háo hức

Dụ ngôn Chúa dạy sướng vui tai.

“Người kia mang thóc giống đi gieo

Hạt rớt vệ đường chim bám theo

Hạt rơi sỏi đá không đất, nước

Nắng lên thiêu đốt chết khô teo”.

“Hạt vào gai góc dẫu sinh sôi

Gai kín tứ bề nghẹt chết thôi

Hạt xuồng ruộng mầu sinh hoa lợi

Gấp chục, gấp trăm gặt bồi hồi”.

Môn đệ đến gần vấn Giê-su:

- Thầy nói dụ ngôn khó tiếp thu!

“Anh em được phúc ơn nghe hiểu

phần họ dẫu nghe vẫn lù mù”.

“Ai có, cho thêm để thừa dư

Còn người không có dẫu khư khư

Cái tưởng của mình rồi cũng mất

Nghe rồi phân định rõ thực hư”.

“Kẻo nhìn trô trố vẫn ngu ngơ

Kẻo nghe dội dội vẫn lờ mờ

Để ứng nghiệm điều ngôn sứ nói

Dân này chai đá đến trơ trơ”.

“Được nghe thật phúc với anh em

Được thấy bao điều ao ước xem

Bao đời công chính bao ngôn sứ

Muốn thấy nghe đây, phải chịu thèm”.

                    *

                 *     *

Cho con là đất tốt thắm tươi

Chẳng gấp hàng trăm cũng hàng mười

Đến ngày Chúa gặt lòng vui sướng:

“Chẳng bõ công Ta yêu mến ngươi”.

Giuse Nguyễn Văn Sướng

CÓ TAI THÌ NGHE

Những hạt rơi bên vệ đường

Chim đến nhặt hết tỏ tường mất toi.

Những hạt rơi xuống đất còi

Lởm chởm sỏi đá mọc rồi chết khô.

Những hạt rơi vào bụi bờ

Gai góc trùm phủ bao giờ sống đâu!

Những hạt rơi trên đất màu

Sinh hoa kết trái trước sau bội phần.
*      *      *
Nghe lời rao giảng phân vân

Hoang mang ngờ vực, giả chân khó lường.

Nghe lời vẫn đi sai đường

Lúc đầu chấp nhận, tai ương đổi dời.

Nghe lời đầu óc rối bời

Vinh hoa cũng muốn, sự đời lắng lo.

Nghe lời không chút đắn đo

Kính thờ Thiên Chúa, giúp cho mọi người.

Dụ ngôn lời Chúa cao vời

Có tai nghe lấy Nước Trời của ta.
Đỗ  Văn

HẠT GIỐNG LỜI CHÚA

Chúa gieo hạt giống đổ tuôn

Vãi rơi thuở đất ruộng muôn tâm hồn

Đâu là mảnh đất đời con ?

Khô khan sỏi đá héo hon thẫn thờ

Biếng lười cằn cỗi hững hờ

Thi hành Lời Chúa lơ mơ lề mề

Bụi gai thân xác nặng nề

Siêng năng cầu nguyện, đăm mê giữ Lời

Lắng nghe bén rễ cuộc đời

Hoa mầu thu hoạch vui cười hân hoan

Gia tăng sản lượng muôn phần

Bỏ đường tội lỗi, bất tuân, gian tà

Lang thang sa đọa quỷ ma

Chơi bời lăn lóc, bê tha bạc tình

Xin ơn hoán cải Thánh Linh

Vâng theo thập giá hy sinh chuyên cần

Chôn vùi lối sống phù vân

Yêu thương phục vụ dấn thân Nước Trời.

Lm. Khuất Dũng sss

MẢNH ĐẤT LÒNG CON
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Con ngụp lặn giữa biển đời gian khổ,

Bao lý thuyết ngông cuồng làm xáo trộn hồn con.

Mảnh đất lòng con đang cằn cỗi, héo hon,

Đang chết khô vì nắng hạn,

Đang chết ngạt bởi lo toan,

Bởi danh vọng, vinh hoa,

Như những bụi gai đang bóp nghẹt hồn con trong sầu tủi.

Chuyện cơm, áo, gạo, tiền…. con bước đi lầm lủi,

Như mảnh đất vệ đường, hạt giống bị cướp đi.

Bị ngược đãi, gặp gian nan, con vấp ngã tức thì,

Bởi lòng con trải quá nhiều sỏi đá.

Đứng trước Mạc Khải của Tình yêu,

Đòi tình con đáp trả.

Bỏ mặc cảm, tự ti,

Vượt thắng tìm hướng đi.

Sống tỉnh thức,

Sống tín thác,

Sống nguyện cầu,

Hân hoan, tin tưởng để củng cố thêm lòng can đảm.

Mở rộng lòng con đón nhận lời rao giảng,

Mầu Nhiệm Nước Trời. Lời Hằng Sống trao ban.

Để mắt con được thấy,

Để tai con được nghe lời âu yếm nồng nàn.

Để hạt giống Lời Chúa trổ sinh,

Trên mảnh đất lòng con xanh tươi, màu mỡ.

Vâng, Lạy Chúa!

Những đau khổ giờ đây không làm con lo sợ,

Dù thế lực bạo tàn, dù cơ chế bất công.

Dù bách hại, gông cùm, con vững dạ cậy trông,

Nguồn ân sủng nơi Thần Khí giúp con chiến thắng.

Để mảnh đất lòng con dù đón mưa, nhận nắng,

Quyết nhổ sạch cỏ lùng,

Để hạt giống ân tình Lời Chúa được đơm bong.

AP. Mặc Trầm Cung
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